

还没上市,约5亩葡萄就提前近两个月售罄

农产品采摘权网上竞价,可推广复制吗

本报记者 肖淙文 钱关键

动动手指,参与网上竞拍就能承包一整片葡萄园的采摘权,最低起拍价仅1元。这样的水果自由,如今在浦江就有机会实现。

日前,京东资产交易平台,为期24小时的“浦江2024年度葡萄采摘权转让”顺利结束。上线的4个标的中,包含约3亩巨峰葡萄采摘权的1号标的,从1元起拍,经过24轮激烈竞价,以45001元的价格成交;另一片约2亩的4号标的,以2.2万元起拍价成交;还有两个标的因无人竞价而流拍。这是浦江首次通过线上渠道面向全国转让葡萄采摘权。

如今,浙江农产品销售已从传统线下售卖拓展到电商销售、直播带货。此次采摘权线上竞价,能否进一步拓展农产品的销售渠道?这样的数字助农新模式,在全省能推广复制吗?

采摘权变商品,挖掘农产品价值潜力

竞价结束后,浦江供销社主任陈钦银心里的石头终于落地。“试水的4个标的成交了2个,喜忧参半,对我们来说已经算一个好的开端。”

拍卖结束当天,两个成交标的农户就和浦江供销社下属企业签订采摘权交易合同。5个工作日内,农户拿到总成交价20%的资金。“还没上市,葡萄就提前近两个月卖光了,等采摘期结束,我们

就能拿到全款。”1号标的的农户曹文格喜出望外。

今年6月初,浦江首批共13亩葡萄园分为4个标的统一上线,挂牌转让总底价21.2万元,葡萄采摘权保底产量每亩1500公斤以上。这批特殊产品一经面世便自带流量,至竞价开始前,4个标的共吸引了近4000次围观。

这不是浦江首次探索农村集体资产线上竞价。今年4月,浦江供销社下属企业浦江慧农资产交易平台,与京东资产交易平台共同打造“浦江资产数智化云交易平台”,一批乡村闲置公房、农贸市场的租赁权等率先上线,不仅实现了跨区域交易,降低了暗箱操作风险,还竞出了高价,帮助集体资产增值。

租赁权可以竞价,农产品的采摘权是否可以?

浦江人将目光投向了当地的农业金牌产业浦江葡萄。近年来,浦江葡萄种植规模不断扩大,产值不断提升,但在消费终端的认知度和影响力仍然有限,终端销售面临的市场竞争压力较大,这也是浙江区域农产品面临的普遍问题。

线上竞价的首要目标,就是拓展农产品销售渠道。此前,浦江葡萄的销售主要依靠外地客商收购,规模较大的果园渠道较为稳定;量多分散的家庭农户则面临售卖途径单一、订单需求不稳定、议价能力差等问题。

此前,不少葡农也曾尝试利用电商

或线下采摘等渠道拓展销路,但巨峰葡萄不宜长途运输,电商销售范围多为长三角。

“以前农产品多通过电商售卖的形式销售,两者的区别在于,普通电商是一口价的模式,而竞价是一个价值发现、价值提升的过程。”京东资产交易平台浙江省负责人张路媛表示,农产品与竞价模式有一定的适配性,能够充分挖掘农产品的价值。

据了解,此次竞价的起拍价多根据葡农的心理价位设置,4号标的的葡农算了笔账,成交价核算后平均每公斤葡萄的售价近8元,“刨除采摘、打包等成本和市场波动,与我们往年的收购价基本持平,未来还有盈利空间。”这对众多散户来说,是省心又实惠的选择。

品牌化+数字化,让土特产出圈

“这次竞价不只我期待,我们村里的葡农都等着看呢,他们都说我运气好。”曹文格所在的浦江黄宅镇曹街村,是浦江葡萄的主产地之一,前期摸排时,不少农户对于采摘权竞价意愿强烈。

1号标的也是这次竞价中最特别的一个,该区域被设置为“一元起拍”。“这是我们与平台共同商定的营销方式,希望能用一个意想不到的低价,让更多人关注这次活动,才有机会全面展示自己

的产品。”陈钦银说,竞价前该标的引发了超3000次围观,也间接为其他标的带来了流量。

“采摘权竞价一方面借助数字化工具,优化了浦江葡萄产业的资源配置,打破了农产品生产与消费的信息壁垒;另一方面,也通过新颖的数字化营销方式吸引媒体与消费者关注,扩大了浦江葡萄的品牌曝光度与知名度。”浙江省乡村建设促进会会长蒋文龙认为,线上竞价是品牌化与数字化双轮驱动农业产业发展的一种模式创新。

地域农产品IP的品牌传播声量,通过线上渠道被无形放大。

社交媒体上,短视频科普加上互联网热梗,让不少外省消费者第一次了解了浦江葡萄的“前世今生”;#浦江葡萄101创始人#等词条,将潜在竞拍者转化为选秀观众,葡萄园化身练习生,让消费者沉浸式体验了一把“养成系”的快乐。

“数字化和品牌化双轮驱动的创新模式,实质是一种农业新质生产力的培育,值得各地‘土特产’借鉴。”蒋文龙说,浦江的探索在全省具有推广意义。

浙江农业数字化水平较高,各地普遍重视区域农产品品牌打造,为线上竞价提供了较好的基础。整片果园打包竞价的形式,适宜企业采购、团建,满足了消费新场景和刚需。仙居的杨梅、桐乡的槁李、杭州塘栖的枇杷等土特产,都可尝试借鉴。



最火地铁站变身

7月2日,历经38天施工,杭州地铁1号线龙翔桥站改善工程顺利完成。车站的闸机通道数量由31个增加至38个,宽闸机通道方便使用轮椅、婴儿推车及携带大件行李的乘客通行,同时通过调整、优化站内设备布局,站厅两侧分别形成进出站循环,有效避免大客流期间客流对冲。图为改造后的龙翔桥站B出入口。

本报记者 董旭明 摄

注销33个应用,节约经费数百万元

一场“瘦身运动”,让温州机关应用更管用

本报讯(记者 叶小西)“现在登录‘好学温州’网页端,用户只需完成一次注册,所有应用都能在页面上找到入口,完成一网通办。”近日,温州市教育技术中心工作人员陈斌向记者介绍,通过机关应用“瘦身运动”,他们整合“职教学籍管理”“市初中学生综合素质评价”“成教学籍管理”等13个应用,实现了全市中小学生全生命周期学籍管理,节约项目运营经费100多万元。

对使用率不高的“僵尸”应用,建议清退;如果应用功能存在交叉重叠或者实际效果不理想,建议优化……为进一步提升信息化应用运行管理水平,日

前,温州市财政局联合市数据局制定出台《温州市市本级党政机关信息化应用“销并提转冻”管理暂行办法》,对庞杂的信息化应用进行“瘦身”整合,进一步节约财政资金使用。截至目前,温州市已注销“智慧养老”“信贷数据宝”等33个应用,集中迁移“温州名师网”“农业农村网站”等6个网站,节约项目运维经费383.52万元、云资源经费281万元,资源利用率提升30%以上。

机关应用是怎么“瘦身”的?温州市财政局经济建设处工作人员廖晨野介绍,根据《办法》,通过“关闭注销、合并整合、提级推广、转移管理、暂停冻

结”等办法,涵盖数据能力、安全能力、系统成效等多方面项目绩效评价体系,根据自行评估、论证鉴定、提出申请、实施确认等流程,既建立不良应用动态退出机制,也明确优秀应用迭代升级方向。在此基础上,还同步建立预警机制,对机关应用“实时提醒”“在线应用成为‘样子货’,能够真管用,出实效。

冗余的应用要“减肥”,使用频率高的应用也要“增肌”。温州“一库一码全链条”监管应用瞄准注册会计师行业监管的痛点难点,打破行业和信息壁垒,实现信息“一库共享”、真伪“一码识

辨”、监管“链闭环”。“我们不断优化应用场景设计,提升用户体验,取得了不错的成效。”廖晨野介绍,该应用已入选省数字政府系统优秀应用案例,在全省全域推广使用。

“机关应用‘销并提转冻’工作推进后,可以优化数字资源配置,节省项目运营经费,规避应用安全隐患,进一步提升项目绩效,最终替政府‘省钱’,让百姓‘省心’。”温州市财政局主要负责人介绍。经初步测算,在“销并提转冻”管理办法持续推动下,今年可推动温州市本级449个信息化应用“瘦身”至270余个,预计节约财政资金1100万元。

探访省级革命文物于子三烈士墓——

青山不老 英名长存



本报讯(记者 陈黎明)“七一”前后,位于杭州万松岭路的万松书院,游人络绎不绝。

拾阶而上,来到仰圣门,左拐沿着弯曲弯曲的石台阶,走到半山腰,来到一片不大的台地,一座陵墓在细雨中显得格外安静肃穆。只见墓碑前的石案上,整齐地摆放着鲜花,在雨水的润泽下更加鲜艳,墓碑上书“于子三烈士之墓”。

墓园没有豪华的装饰,没有豪迈的墓志铭,只有墓前一堵以“学生魂”为题的石墙,记录了于子三的故事,吸引游客驻足品读。

1925年寒冬,于子三出生于山东

牟平一个农村教师家庭。1944年,19岁的于子三怀着“农业救国”的理想,考入当时西迁贵州的浙江大学农艺系。

1947年5月,于子三被推选为浙大学生自治会主席,成为学生运动的领导者。于子三当选后,先后组织浙大学生开展反饥饿、反内战、反迫害运动,参与和筹划全国学联杭州秘密会议,机警顽强地与国民党反动派进行一系列斗争。当年9月,于子三加入党的秘密外围组织“新民主青年社”,任浙大华家池社负责人。

于子三的“突出表现”引起国民党当局注意,并受到监视。1947年10月26日凌晨,于子三被国民党特务秘密逮捕。10月29日,于子三在狱中惨遭杀害,年仅23岁。

于子三的牺牲激起众人的愤怒。当年11月,一场声势浩大的学生运动爆发,席卷全国29个大中城市,15万余名师生参与。斗争持续了4个多月,形成全国

性的“反迫害、争自由、求生存”的革命浪潮。这就是震惊全国的“于子三事件”。

到1947年底,斗争取得基本胜利。1948年3月14日,浙大各院系学生代表300余人组成出殡车队,将于子三的灵柩安葬在万松岭南坡。1997年,于子三墓被省政府公布为第四批省级文物保护单位。

青山有幸埋忠骨。杭州西湖风景名胜区内凤凰山管理处相关负责人告诉记者,新中国成立后,杭州多次对于子三墓进行修葺。2019年,凤凰山管理处对于子三墓碑进行修葺,包括防水和封护处理等。2021年11月,该管理处开展革命文物保护项目,对于子三墓进行清洗和绿化补种等。

悉心呵护英烈遗迹,是为了更好传承革命精神。凤凰山管理处与浙江大学签订“浙江大学学生党建与思政实践教学基地协议书”,组织承接中小学生、

机关企事业单位党团员等瞻仰烈士遗迹,聆听红色故事,传颂革命精神,充分发挥爱国主义教育基地作用。

在浙江大学紫金港校区,矗立着以“纪念”为主题的爱国主义教育基地子三园,学校充分利用这一现场教学基地开展于子三事迹宣讲与精神传承。此外,浙江大学农业与生物技术学院围绕子三运动青年运动史红色资源,成立浙江大学于子三爱国主义教育基地,打造子三工作室、子三党员之家,组建子三艺术团、子三宣讲团、子三实践团等,组织开展各类实践活动,生动讲述和传承于子三革命事迹和革命精神。

苍松无言,岁月长歌。70多年来,于子三烈士墓脚下的这座城市,在一代又一代人接续奋斗下,发生了天翻地覆的变化。一个又一个了不起的成就,惠及当代,也在告慰为革命事业献出鲜血和生命的先烈英灵。

总投资122.6亿元

浙江大水缸镜岭水库开建

本报讯(记者 金汉青 通讯员 宋东瑛)7月2日,记者从绍兴市镜岭水库工程建设指挥部获悉,作为国家重点水利工程,也是浙江省“十四五”期间库容最大、单体投资最大的水利工程,浙江镜岭水库工程初步设计报告近日正式获得水利部批复,这意味着镜岭水库全面完成工程前期审批工作,正式进入施工建设阶段。

位于绍兴市新昌县的镜岭水库总库容为3.13亿立方米,建成后将是绍兴库容最大的水库。工程总投资122.6亿元,是绍兴有史以来投资最大的水利项目。该水库具有显著的防洪、供水、灌溉、生态等综合效益,是解决“四大水问题”比较典型的重大民生工程,建成后可切实提升流域水旱灾害防御能力、

水资源集约利用和优化配置能力、水生态保护治理能力。

镜岭水库不仅可补齐曹娥江流域防洪短板,还能为绍兴400万城乡居民提供用水保障。值得一提的是,绍兴近年来大力推动经济产业从“三缸”向“三片”转型升级,其中半导体产业也需要大量优质用水,镜岭水库无疑将为绍兴产业的持续发展提供坚实基础。

今年以来,绍兴市镜岭水库工程建设指挥部紧盯时间节点,高效推进可研初设等前期审批工作。据了解,本次浙江镜岭水库工程从可行性研性报告批复到初步设计报告批复,仅用时83天。此外,今年5月底,输水隧洞石井支洞、坝下进场道路两个工程也已开工建设。

衢州多种形式传播廉洁文化

让南孔清风可观可触可亲

本报讯(记者 于山)“南孔清风”廉洁主题文艺演出、“南孔清风”廉洁文化旅游专线、“南孔杯”全国廉洁文学创作大赛、音乐剧《心灵的流向》……近年来,衢州深入挖掘南孔文化中的廉洁元素,打造具有衢州辨识度的廉洁文化,不断丰富廉洁文化传播方式,推动形成“以清为美、以廉为荣”的良好风尚。

在衢州孔氏南宗家庙,来此瞻谒先圣的人络绎不绝。衢州深入挖掘南孔文化中的廉洁元素,将廉洁文化主题融入一系列群众喜闻乐见的形式,全面打造“南孔清风”廉洁文化品牌,让“南孔清风”浸润人心。

“走进盈川古镇,亲身感受杨炯的清廉故事,激励我们廉以修身、勤以实干。”近日,衢州中专第37期团校清廉教育研学团队走进衢江区高家镇盈川古村杨炯清廉文化馆,学生陈鑫在聆听杨炯事迹后说。“依托南孔文化特色

资源优势,深挖本地历史文化资源中的勤廉因子,全面厚植勤廉文化。”衢州市纪委有关负责人表示。

此外,衢州深入挖掘赵抃勤廉文化,出版《大宋名臣赵抃》,生动呈现赵抃生平事迹,弘扬赵抃“勤勉修德、廉于自身,勤劳政事、廉于职务,勤俭传家、廉于社会”的“三勤三廉”精神;创新打造集音乐、舞蹈、戏剧表演于一体的《心灵的流向》音乐剧,全剧贯穿“勤廉”主题思想,并列入省文化艺术发展专项资金扶持项目。

据悉,围绕让廉洁文化更加可触可感,衢州还开展“南孔家风 廉润三衢”主题活动、“劳动杯”南孔清风微电影创作大赛、“南孔清风”廉洁文化专项课题研究、新时代家庭家教家风主题书画巡回展等一系列活动,并依托南孔书屋、新时代文化实践中心、农村文化礼堂等载体,加强廉洁文化阵地建设,让“南孔清风”吹遍三衢大地。

岱山“兴村十条”助力乡村振兴

海岛村来了强村公司

本报讯(记者 郑元丹 通讯员 王昊)“今年咱们村预计集体经济将增收50万元。”眼见与隔壁沙洋村合建的1550亩田园综合体项目即将营业,岱山县龙头村党总支书记张庆华对未来充满信心,“这个项目由村里拿地,县里给规划,城投集团出设计,第一书记和渔农村指导员解读扶持政策,帮扶强村公司建设经营沙角花园餐厅、晒生共富工坊等乡村旅游配套设施。”

今年以来,为破解海岛村因地理优势不明显、村集体经济发展基础薄弱等问题,岱山县抓住村集体经济发展中强村公司建设这一关键,围绕“项目建设有人帮、能人队伍有人带、增产增收有激励”,制定“兴村十条”政策。该政策

包括压实村级党建责任、加强强村公司党建指导、选优育强致富能人队伍、推动部门力量下沉、加强村社干部提能优能等十方面。

“自‘兴村十条’推出重点项目‘书记领办’‘揭榜挂帅’制度后,我们引导村集体成立强村公司,并为每个强村公司配备党建指导员,推动其与项目建设方、国企、外地经营公司等抱团发展。”岱山县委组织部相关负责人介绍,目前,全县海岛村共成立强村公司34个,在岱西镇就有8个村党总支与8家重点企业党组织签订村企联建协议。

截至目前,岱山县已推进党建引领集体经济增收项目87个,助力全县海岛村村集体经济增收超1220万元。

永康出新招保护外来务工人员权益

人在外地也能完成纠纷调解

本报讯(记者 叶梦婷 通讯员 胡婷婷 黄诗茹)“太感谢你们了,我不用回永康就拿到7万元补偿款。”近日,远在云南镇雄老家的申女士顺利完成纠纷调解。

去年底,申女士在永康某工贸公司突发疾病晕倒,申女士和该公司就晕倒是否属于工伤发生纠纷。案件迟迟没有结论,申女士只能先返回老家。“云南镇雄驻浙党工委告诉我,两地可以协作维权。我提交资料后,没多久,老家的检察官就上门调查取证。”申女士说。

永康是中国五金之都,外来务工人员超过8万人。如何更好保障在永康的

外来务工人员的合法权益?永康市检察院充分发挥支持起诉职能作用,畅通永康和镇雄两地协同、永康各部门间协同、检察院内部协同,打造“一支持三协同”解纷模式。在永康的外来务工人员遇到劳资纠纷,可通过云南镇雄驻浙党工委向法院提起诉讼,并向检察院提交支持起诉材料,后续流程不用两地来回跑,安心等待纠纷解决。

去年以来,永康市检察院通过“一支持三协同”解纷模式,平均办案时长缩短近一个月。截至目前,永康市检察院已成功处理镇雄籍在永康务工人员各类纠纷35起,追索各类赔偿及报酬近百万元。

海盐“警小优”精准提醒一窗通办

本报讯(通讯员 吴方舒 田芳美)近日,海盐居民吴女士来到县政务服务中心公安窗口办理户籍业务时,“警小优”前端窗口提醒屏面弹窗显示,其驾驶证将于8月31日到期,吴女士一并办理了驾驶证期满换证业务。

“警小优”的提前“介入”提醒,得益于海盐公安大数据赋能公安政务服务,通过平台接口调用、数据分析等方式,在大数据平台开展实时比对,主动发现当前办事群众潜在办事需求,并将比对结果精准推送至该群众办事所在窗口电脑,提醒工作人员收到提醒弹窗后,一对一窗口工作人员可随时办理其他业务事项,为群众提供精准式提醒、一窗式

通办的服务体验。

“我们对身份证到期逾期、驾驶证期满等21项办件量大、信息共享程度高的高频办事事项进行全面梳理,并向综合执法部门的违停、交通运输部门的驾驶员从业资格换领等领域拓展,形成一张群众潜在需求清单,做到对群众办事需求‘先知先觉’,主动引导群众从‘办一件事’向‘办一类事’转变。”海盐县公安局行政审批科科长夏利燕说。

今年以来,海盐创新打造“警小优”增值服务场景,为群众、企业提供超前提醒、增项服务、实时段咨询等增值服务事项,实现由“要我服务”向“我要服务”转变。